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права та права соціального забезпечення Навчально-наукового 
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Тараса Шевченка 

ЩОДО СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ВЕТЕРАНІВ 

ЗАХИСНИКІВ/ЗАХИСНИЦЬ ТА ЧЛЕНІВ ЇХ СІМЕЙ 

У статті досліджено питання соціального захисту ветеранів 

Захисників/Захисниць України та членів їх сімей та переліку 

документів.  Держава в умовах воєнного стану виконує багато 

завдань та функцій, які на неї покладені. В результаті мобілізації 

до Збройних Сил України великої кількості людей, є надзвичайне 

навантаження на соціальну сферу. Держава здійснює 

комплексний огляд системи соціального захисту ветеранів війни 

та членів їх сімей, членів сімей загиблих (померлих) ветеранів 

війни, членів сімей загиблих (померлих) Захисників та Захисниць 

України – це процедура оцінювання існуючого стану системи і 

готовності її складових до виконання функціональних завдань 

соціального захисту ветеранів війни, за результатами якої 

розробляються та уточнюються нормативно-правові акти з 

питань розвитку системи соціального захисту ветеранів війни та 

її складових, визначаються заходи, спрямовані на досягнення 

органами державної влади, підприємствами, установами, 

організаціями, які взаємодіють між собою та іншими системами 

державного управління з метою формування та реалізації 

державної політики у сфері соціального захисту ветеранів війни, 

необхідних спроможностей в умовах виникнення поточних і 

прогнозованих проблем. 

Даною категорією осіб опікується Міністерство у справах 

ветеранів України, яке  формує та реалізує державну політику у 

сфері соціального захисту ветеранів війни, розробляє проєкти 

законів та інших нормативно-правових актів у сфері соціального 
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захисту ветеранів війни. Також питаннями соціального захисту 

ветеранів Захисників/Захисниць України та членів їх сімей 

займається Міністерство соціальної політики України, Рада 

ветеранів України при Міністерстві у справах ветеранів, 

Консультативна рада у справах ветеранів війни, сімей загиблих 

(померлих) захисників України, Комітет Верховної Ради України 

з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів та ін. 

Зазначеними питаннями займаються фахівці права 

соціального захисту проф. Андріїв В.М., проф. Тищенко О.В., 

проф. Кучма О.Л., д.ю.н. Малюга Л.Ю. та ін. 

Слід наголосити, що ніхто так не знає проблему 

військовослужбовців та ветеранів, як самі військовослужбовці та 

ветерани, тому до вивчення проблемних питань слід долучати 

зазначену категорію осіб та вивчати саме на місцях проблеми для 

вдосконалення системи соціального захисту ветеранів війни 

(наприклад, проблема щодо видачі довідки про зниклих безвісти) 

та для взаємодії із центральними та місцевими органами 

виконавчої влади, іншими державними органами, органами 

місцевого самоврядування, громадськими об'єднаннями, 

підприємствами, установами, організаціями, а також із засобами 

масової інформації. 

В аспекті проблем законодавства щодо соціального захисту 

ветеранів Захисників/Захисниць України та членів їх сімей слід 

наголосити найактуальніші питання сьогодення. Для ветеранів та 

їх сімей багато процесів є незрозумілими, довгими та незручними 

щодо надання соціальних допомог та послуг. Варто зазначити,   

щоб у територіальних центрах комплектування та соціальної 

підтримки було правило «єдиного вікна», тобто щоб всі хто 

звільнився з лав ЗСУ або повертається до цивільного життя 

отримували Листок-Пам’ятку щодо алгоритму спрощених дій 

для отримання допомоги та інших видів соціального 

забезпечення. Оскільки соціальна сфера є занадто 

бюрократизованою, необхідно вирішити проблему як спростити 

процедури отримання соціального забезпечення, щоб зберігаючи 
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необхідний контроль за витрачанням коштів не вимагати зайвих 

документів. 

Як наголошує проф. Кучма О.Л. для отримання 

військовослужбовцями різних силових відомств разової 

соціальної допомоги вимагається отримання довідки проте, що 

військовослужбовець не отримував страхової виплати за 

державним страхуванням, незважаючи на те, що чинним 

законодавством з 01.01.2007 року державне обов’язкове особисте 

страхування вищезазначених категорій захисників замінено на 

виплату одноразової грошової допомоги, яку проводять 

безпосередньо Міністерства та відомства України (Закон України 

№ 328–V від 03.11.2006 р. «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України з питань соціального захисту 

військовослужбовців, військовозобов'язаних та резервістів, які 

призвані на навчальні (або перевірочні) та спеціальні збори, і 

деяких інших осіб» та ін.). На сьогодні, відсутнє державне 

обов’язкове особисте страхування вищезазначених категорій 

осіб, відповідно, у страхової компанії, яка раніше здійснювала 

державне обов’язкове особисте страхування працівників силових 

відомств (НАСК «ОРАНТА») відсутня ліцензія на здійснення 

такого виду страхування та страхова компанія не здійснює таких 

виплат. Проте, і на сьогодні захисники змушені звертатися до 

підрозділів страхової компанії для отримання довідки про те, що 

страхова компанія не здійснювала їм страхової виплати [1, с. 32]. 

Так протягом 2022 і І кварталу 2023 років до страхової компанії 

за отриманням довідок звернулося 759 осіб і тільки 52 особам 

була надана довідка з інформацією про те, що вони отримували 

до 01.01.2007 року страхові виплати. Більшість 

військовослужбовців в силу віку не могли претендувати на таку 

виплату, бо не служили в будь-яких силових органах або на 

військовій службі.  

Враховуючи викладене, вважаємо за необхідне осучаснити 

перелік документів, який мають надавати Захисники та Захисниці 

для отримання соціального забезпечення. 
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